“(Gruek> O noktasl etrafinda 1 kg kutleli bir cisim 8 m/s sabit blyUklikteki bir
hizla duzgun cembersel hareket yapmaktadir.

Buna gore
_r=am &L a) Cismin periyodu ka¢ saniyedir?
b) Cismin frekansi ka¢ s-’dir?

c) Cismin acisal hizi ka¢ rad/s’dir?

(r=3 aliniz.)



B (Sruek>
Duzgun ¢gembersel hareket
yapan bir cisim K noktasindan

L noktasina 4 saniyede geliyor.

Buna gore cismin acisal hizi
kac rad/s’dir?(==3 aliniz.)



A @ rinek )

Agirhgi onemsiz esit bolmeli bir cubuk, O noktasindan gecen
eksen etrafinda sabit buyuklukte acisal hizla ok yoninde
dondurulmektedir.

)

1

Buna gore gubuk uzerine sabitlenmis m,, m, ve m,
kutleli cisimlerin acisal ve ¢izgisel hizlarinin
buyukluklerini karsilastiriniz.



A @;‘EQ

Es merkezli X ve Y kasnaklari ile Z kasnagi O, ve O, merkezlerinden
gecen eksen etrafinda serbestce donebilmektedir. Y kasnagi
uzerindeki K noktasiyla Z kasnagi Uzerindeki L noktasinin merkezcil
ivmelerinin buyuklukleri sirasiyla ay ve a, dir.

. K
Buna gore . orani kactir?
L



A @ rinek )

Sirasiyla r ve 2r yaricapli yorungelerde duzgun
cembersel hareket yapan K ve L cisimleri sekildeki
konumlardan ayni anda ve verilen yonlerde geciyor.

e

K cismi ilk kez A noktasina ulastiginda L cismi ilk kez B
noktasina gelmektedir.

K ve L cisimlerinin merkezcil ivmelerinin buyuklugu
sirasiyla a, ve a, ise a ¢ / a;, orani kagtir?



“(Gruek> m ve 2m kiitleli X ve Y cisimleri, yaricapl r ve 3r olan yatay
duzlemde duzgun gcembersel hareket yapmaktadir.

- -
El'r‘nlr Vs

Cisimlerin periyotlari esit olduguna gore

a) Cizgisel hiz buyuklukleri orani v,/v,

b) Acisal hiz buyuklukleri orani w,/w,

c) Merkezcil kuvvet buyuklukleri orani F,/F, kagtir?



A @ rinek )

Surtinmelerin onemsiz oldugu yatay duzlemde
1,2 m uzunlugundaki ipin ucuna bagli cisme
duzgun ¢gembersel hareket yaptiriliyor.

Cismin hareket periyodu 12 s olduguna gore

a) Cisim A ve B noktalarindan gecerken hiz ve ivme
vektorlerinin yonlerini ¢iziniz.

b) Cismin merkezcil ivmesinin buyuklugunu
hesaplayiniz. (=3 aliniz.)



Aleyna, sabit acgisal hizla hareket eden
sekildeki donme dolabin kabinlerinden
birinin icinde oturmaktadir. Aleyna'nin
bulundugu kabin; A, B, Cve D
noktalarindan gecgerken Aleyna'ya etki eden
merkezcil kuvvetlerin buyuklukleri sirasiyla
Fa, Fg, Fc ve Fp olmaktadir.

Aleyna'nin kutle merkezinin, donme
eksenine olan uzakliginin daima sabit
kaldigi bilindigine gore F, , Fg , F; ve F
arasindaki iligki nedir?



Belli bir eksen etrafinda donmekte olan bir cismin,
donme eksenine gore eylemsizlik momentiyle ilgili,

|. Donme hareketine karsi gosterilen direncin olgusudur.
Il. Cismin kutlesine bagldir.
Ill. DOnme ekseni etrafindaki donus yonune baglidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?



Yatay duran duzgun turdes cubuga, 10 g kutleli iki boncuk sekildeki gibi
gecirilmistir. Cubukla bir boncuk arasindaki surtunme kuvveti 0,005 N’dur.

w= 2 rad/s

boncuk \4 boncuk

! O O

109 : - 109

~<— 10 cm —>pe— 100m—»:

4— 20 cm > 20 cm —>

eksen

Cubuk merkezinden gecen dusey eksen cevresinde, w=2 rad/s
acisal hizla dondurulurse, boncuklarin durumu ne olur?



Esit kutleli kuguk K, L cisimleri, kutlesi onemsiz 3d uzunlugundaki esnek olmayan
bir cubukla birbirine baglanmistir. Bu cisimler, sekildeki yatay duzlem icinde, sabit
O noktasindan gecen dusey eksen gevresinde serbestce donuyor.

d ' 2d

yatay duzlem

Buna gore,

|. K nin agisal hizi L ninkine esittir.

ll. K nin agisal ivmesinin buyuklugu L ninkine esittir.

lll. K nin kinetik enerjisi L ninkine esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (Strtinmeler onemsizdir.)



Kucguk K, L cisimleri, kutlesi oOnemsenmeyen
esit bolmeli ve esnek olmayan ince bir
cubugun uclarina sekildeki gibi baglanmistir.
Bu duzenek, sabit O noktasindan gecen dusey
eksen cevresinde yatay duzlemde serbestce
donuyor.

K’nin kutlesi 2m, L’ ninki de m olduguna
gore, herhangi bir anda,

|. K ve L'nin agisal hizlari birbirine esittir.
ll. Kve L'nin cizgisel hizlari birbirine esittir.
lll. K ve L'ye etki eden merkezcil kuvvetlerin
buyuklukleri birbirine esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?



Dusey kesiti sekildeki gibi olan bilesik kapta su yukseklikleri h'dir.
Kap xx' ekseni cevresinde & acgisal hiziyla déndurilirken K, L, M
kollarindaki su yukseklikleri sirasiyla hy, h., hy, oluyor.

.........................................................

Buna gore; h, hy, h., hy, arasindaki iligki nedir?



Yatay bir levha, dusey bir eksen gevresinde @ acisal hiziyla
donmektedir. Donme ekseninden r= 1 m uzaktaki bir cisimle
levha arasindaki statik surtunme katsayisi 0,4 tur.
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yatay levha

Cismin kaymadan levha ile birlikte donmesi i¢cin ® nin
buyuklugunun sinir degeri kac¢ rad/s olmalidir?
(g=10 m/s?)



Sekildeki duzenekte X ve Y carklari eksenleri cakisacak
bicimde perginlenmistir.

Duzenek caligirken, K noktasindaki a, ve P
noktasindaki a, merkezcil ivmelerinin buyuklukleri

a | |
orani =X nedir?
ap



Otoyollar insa edilirken, seyahat eden araclarin virajlari
emniyetli bir sekilde donebilmesi i¢in;

|. yol ile araclarin tekerlekleri arasindaki surtuinme kuvvetini
azaltacak turden malzemelerin kullaniimasi,
ll. virajlarin ice dogru uygun aclyla egimli olarak insa edilmesi,

lll. virajlarin, yaricapit mumkun oldugu kadar kucuk olacak sekilde
Insa edilmesi

eylemlerinden hangileri yapiimalidir?



D Srunek)

3 kg kutleli bir cisim, surtinmesiz yatay duzlemde 5 m
uzunlugundaki ipin ucuna baglanarak sabit buyukltkteki

5 m/s’lik hizla O noktasi etrafinda duzgun ¢cembersel hareket
yaptiriilmaktadir.

Y=5m/s

m = 3 kg

Buna gore ipteki gerilme kuvveti ka¢c N’'dir?



- ﬁx(o‘,“ak) Yaricapi 50 m olan gcembersel bir pistte sabit buyuklUkte hizla kosan
kosucu ok yonunde hareket ederek A noktasindan B noktasina
10 saniyede ulasiyor.

 Kosucunun A ve B noktalari arasindaki ¢izgisel hiz
degisiminin buyuklugu ka¢ m/s dir?

* Kosucuyu etkileyen merkezcil ivmenin buyuklugu ka¢
m/s? dir?(z = 3 aliniz.)



f:}{x@r’/p\g} Surtinme katsayisi k = 0,5 olan surtinmeli tabla, dusey eksen etrafinda
w = 2,5 rad/s’lik acisal hizla sekildeki gibi dondurulmektedir.

,&L w = 2.5 rad/s

Buna gore tabla Guzerine birakilmis m kutleli turdes K ve L
cisimlerinin hareketleri i¢cin ne soylenebilir? (g = 10 N/kg )



ﬁ\_‘(a ) O noktasina sabitlenmig esnemesiz , ¢ uzunlugundaci
g ipin ucuna baglanmis m kutleli cisim §eklldek| gibi

tutuluyor. Dusey
eksen
m {

o
I L S
)

Serbest birakilan cisim dugsey eksenden gecgerken ipteki
gerilme kuvvetinin buyuklugu ka¢ m-g olur?
(g: Gezegenin ¢cekim ivmesidir.)



;X@@ Dik kesiti verilen sirtinmesi 6nemsiz egimli viraja giren
aracin izledigi cembersel yorungenin yarigcap! 120 metredir.

Aracin viraji guvenle donebilmesi icin viraja girmesi gereken
hizin buyuklugu en fazla kag m/s olmalidir?
(sin37°=0,6; cos37° =0,8 ve g = 10 N/kg)



~ ﬁx(o,,h_gk?) m kutleli bir cisim, surtunmesi onemsiz ray uzerindeki K
~—  noktasindan 9 buyuklugunde bir hizla atiliyor.

Cisim, yaricapi r = 2 m olan cembersel yorunge uzerindeki
L noktasindan ancak gecebildigine gore 9 ka¢ m/s dir?
(g = 10 N/kg)



A (Orask)

Yaricapl r =1 m olan I¢l bo$ slindir, merkezinden gecen
dusey eksen ¢evresinde w acisal hiziyla dondurulurken
kutlesi m = 0,5 kg olan cisim de silindirin i¢ yuzeyinde

kaymadan donduruluyor.

= — — = — = —
- -
~

Disey eksen

Cisimle yuzey arasindaki surtunme
katsayisi k = 0,5 olduguna gore silindirin
acisal hizi en az kag rad/s olur?



. *x(omak?’ Surttnme katsayisi 0,5 olan sekildeki tabla, dusey eksen

etrafinda W acisal hiziyla dondaraluyor. Tabla tuzerinde 2
kg kutleli cisim, kaymadan donerken ayni zamanda ipin
diger ucundaki 4 kg kutleli cismi dengelemektedir.

Buna gore cisimlerin dengede kalabilmesi i¢in
tablanin agisal hizi en fazla ka¢ rad/s olmalidir?



P (Drnek)

Lunaparkta gosteri yapan bir motosikletli, dUsey yerlestiriimis
silindir ylzeyde dusmeden donmeye calisiyor. Silindir yizeyin
yaricapl 8 m ve motosikletin tekerlekleri ile zemin arasindaki
kinetik surtinme katsayisi 0,2'dir.

Buna gore motosikletli

. 18 m/s

Il. 20 m/s

lll. 22 m/s

V. 24 m/s

cizgisel hizlardan hangileri ile donus yaparsa gosterisini
basariyla tamamlamis olur? ( g= 10 m/s?)



MAITITICL VI TP ULUTId VadyidUlyl ldol UUSTYy UUZITIHTIUC oCAITUTRAL YlIVI
cembersel yorungede dondururken, bir anda ip koparak tastan ayriliyor.
dUg.ey

e N

yer
(yatay)

Ipin koptugu andan tasin yere diistiigii ana kadar tasin hiz ve

ivme vektorleri birbirine paralel olduguna gore, sekildeki I, II, 1ll,

IV ve V noktalarinin hangilerinde ip kopmus olabilir?



Bilim insanlari, 2011 yilinda Japonya’da meydana gelen 9,0
siddetindeki deprem sonrasinda depremin, yerkurenin kendi
ekseni etrafindaki donme suresini yaklasik 1,8 mikrosaniye

Kisalttigi fikrini ileri surduler.

lleri siiriilen bu fikir dogruysa yerkiirenin kendi ekseni
etrafindaki hareketinin,

|. Acisal hizi artmistir.

Il. Eylemsizlik momenti azalmistir.

lll. Acisal momentumu artmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?



Sekildeki m kitleli ve R yaricapl bir klre, yatay

dlzlemde sabit ® acisal hiziyla kaymadan donerek

\

llerlemektedir.

___.yer
(yatay)

Buna gore, bu klirenin toplam kinetik enerjisi kag¢
mR?®? dir?

(Kdrenin kutle merkezine goére eylemsizlik momenti I :%mR2 dir.)



Buz pisti uzerinde bulunan Faruk, dik bir pozisyonda ve
ellerini iki yana acarak, agirlik merkezinden gecen dusey bir
eksen etrafinda sabit acisal hiz ile donmektedir.

Faruk, ellerini vucuduna dogru yaklastirdikca dusey
donme eksenine gore acisal momentumu ile
eylemsizlik momenti ilk duruma gore nasil degisir?
(Surtunmeler ihmal edilecektir.)



Yerkure, Gunes etratinaa birpirierine uygulaaikiari Kutie gekim
kuvveti nedeniyle belirli bir yorunge izlemektedir. Her yil bu yorunge
uzerinde Yerkure'nin Gunes'e en yakin oldugu gun 3 Ocak'tir.

Gunes disindaki diger gok cisimlerinin etkisinin ihmal edildigi
durumda;

|. Yerkure'nin cgizgisel hizi,

ll. Yerklre'nin Gunes'e gore acisal momentumu,

lll. YerkUre'ye Gunes tarafindan uygulanan kutle ¢cekim kuvvetsi
buyukluklerinden hangileri 3 Ocak'ta, 3 Haziran'dakinden daha
buyuktur?



Donen kati cisimlerin hareketini aciklamakta kullanilan
|. tork (kuvvet momenti),

Il. eylemsizlik momenti,

lll. agisal momentum

buyukluklerinden hangileri vektoreldir?



L

Donerek ilerleyen bir tekerin uzerindeki K, L, M
noktalarinin gekilde verilen konumdaki v, v, v,, yere
gore hizlarinin buyuklukleri arasindaki iligki nasildir?



Sekildeki K, L diglilerinin yaricaplari sirasiyla 2R, R;
eylemsizlik momentleri de 41, I dir. K diglisi w agisal hiziyla
donerken K nin donme kinetik enerjisi E, , L ninki de

E, oluyor. K

Buna gore, % orani kactir?
L



Kutlesi m, olan cismin, gekim ivmesi g, olan bir
gezegendeki agirhgi P'dir. Kutlesi m, olan bagka
bir cismin, ¢ekim ivmesi g, olan bagka bir
gezegendeki agirligi da P’dir. Bu iki kutle birbirine
baglanarak uguncu bir gezegende tartilinca
agirligin yine P oldugu goruluyor.

Uglincii gezegendeki ¢gekim ivmesini g, ve g,
ye bagli olarak veren bagintiy1 bulunuz.



G evrensel ¢ekim sabiti, r yerin yarigapi, M yerin

kutlesi ve g yerin ¢cekim ivmesi olduguna gore, g

orani nedir?



Sekildeki K, L diglilerinin yaricaplari sirasiyla R, 2R dir. K dislisi
sabit acisal hizla donerken diglilerin donme kinetik enerjileri
birbirlerine esit oluyor. L

K, L diglilerinin merkezlerine gore eylemsizlik momentleri

sirasiyla I , I, olduguna gore, i—" orani kactir?
L



YONIUCTNKL 7\ TTIdnRadldollla oiInliva odl il 9CTIHIUITT uLuliad Uuyyulialidll oadavit 1
kuvveti makarayi, merkezinden gecen, sayfa duzlemine dik, sabit
eksen ¢evresinde donduruyor.

Ty

X
makarasi

Makara dondugu surece,

|. seritteki gerilme kuvvetinin buyuklugu,

[I. X makarasinin acisal hizinin buyuklugu,

[Il. X makarasinin donme kinetik enerjisi
niceliklerinden hangileri artar?

(Seridin kutlesi ve strtinmeler bGnemsenmeyecektir.)



Bir dogrusal yorungede sabit v hizi ile hareket eden bir cisim, O noktasina geldigi andan
baslayarak ve surekli olarak sekildeki gibi bir F kuvvetinin etkisinde kaliyor.

O v
F

Kuvvetin dogrultusu, yonu ve buyuklugu degismedigine gore, cismin (s)
yorungesinin bundan sonraki bicimi agsagidakilerden hangisi gibi olur ?

A) O B) O C) D) O E) O
== e . SRR LELERELY. SN LR EEELED - e .
S
Y 45°
F Fj\s FI
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